
81

Удк 378 DOi:10.30837/nc.2020.4.81

Формування містобудівного мислення  
як один з пріоритетних  

напрямків діяльності кафедри 
«містобудування та урбаністика» ХнуБа

Ольга Вигдорович,
кандидат архітектури, доцент, 

завідувачка кафедри,
Харківський національний університет

будівництва і архітектури

с ьогодні стратегічними завданнями 
розвитку є формування стійких 
підходів до організації міського 

простору, що забезпечує високий рівень 
благоустрою, комфортності, безпеки та 
екологічності. це означає, що наше су-
спільство потребує висококваліфікованих 
кадрів: архітекторів, містобудівників, 
будівельників, суміжних спеціалістів. 
В цьому році Харківський національний 
університет будівництва і архітектури 
святкує свій 90-річний ювілей. Менш ніж 
за століття цей освітній заклад перетво-
рився на справжню національну кузню 
архітектурних та інженерних кадрів най-
вищого ґатунку. Велика і славна історія 
Харківського національного універси-
тету будівництва та архітектури — це 
водночас і шлях становлення і розвитку 
української науки й освіти [1].

нестача кваліфікованих кадрів в об-
ласті містобудування сучасних міст вия-
вилась однією з проблем, що утворилися в 
архітектурній практиці. Відгукуючись на 
потреби часу, як відповідь на необхідність 
підготовки архітекторів-містобудівників 
стало відкриття кафедри урбаністики на 
архітектурному факультеті університету 
1 липня 1998 р. З 2012 р. кафедра набула 

нову назву — «Містобудування та урбані-
стика».

Головним завданням педагогічної 
роботи кафедри стала підготовка спе-
ціалістів нової формації для роботи у 
багатьох сферах, пов'язаних з містобудів-
ним та архітектурним проєктуванням. 
З 2012 р. кафедра стала випусковою, що 
надає можливість успішно готувати спе-
ціалістів освітньо-кваліфікаційного рівня 
«Бакалавр» та «Магістр» [2].

У своїх дослідженнях методології ви-
кладання містобудівних дисциплін при-
діляли увагу такі науковці: О.е. Гутнов 
[3], Г.н. Лаврік, н.М. дьомін [4], В.І. Єжов 
[5]. Величезний вклад у методологію ро-
біт в області регіонального планування 
зробили Г.н. Фомін [6], В.І. нудельман, 
Ю.М. Білоконь [7]. цей досвід був покла-
дений у навчально-методичну роботу 
кафедри містобудування та урбаністи-
ки. Однак саме методологія викладання 
дисциплін, орієнтованих на формування 
містобудівного мислення майбутніх ар-
хітекторів, представлена у теоретичних 
працях вкрай скупо. Тому, з великою на-
полегливістю ми спостерігаємо та активно 
беремо участь у методичних розробках в 
області містобудування та урбаністики. 
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В межах спеціальності 191 «архі-
тектура та містобудування» на кафедрі 
приділяється увага: методології аналізу 
та синтезу різноманітних типів місто-
будівних об'єктів; теоретичним підставам 
сучасного містобудування, обґрунтуванню 
державної містобудівної політики; інфор-
маційному забезпеченню містобудівної 
діяльності. Результати досліджень спри-
яють процесам управління розвитку на-
селених місць та територій. 

Сьогодні випускники кафедри місто-
будування та урбаністики отримують 
кваліфікацію «архітектор» за спеціаль-
ністю 191 «архітектура та містобуду-
вання» та мають можливість працевла-
штування у проєктних організаціях та 
виконавчих органах місцевого самовря-
дування. 

Н авчальний процес на кафедрі забе-
зпечується сформованим профе-
сорсько-викладацьким колекти-

вом. для викладання сучасних дисциплін 
професійного спрямування, проведення 
практик колектив кафедри у творчому 
контакті підтримує співпрацю з ПРТндІ 
«Харківський ПромбудндІпроєкт»; ТОВ 
«Харківпроєкт»; відділом з питань місто-
будування, архітектури та держархбуд-
контролю м. Люботин Харківської області.

кафедра веде наукові дослідження 
за такими напрямками: урбансоціологія, 
транспортні системи, урбанекологія, місь-
кі системи, управління розвитком міст, 
впровадження системного та синергетич-
ного підходів у формуванні містобудівних 
систем, а також розробка законодавчої 
та нормативної бази містобудування та 
територіального планування в Україні.

В межах тематики удосконалення ар-
хітектурного середовища та містобудів-
ного простору сучасних міст проводяться 
дослідження формування планувальної 
структури та просторової композиції 
Харкова в період індустріальної та постін-
дустріальної забудови та аналіз реалізації 
містобудівних концепцій у мікрорайонній 
забудові Харкова [8, 9].

на кафедрі ведеться підготовка тре-
тього (освітньо-наукового) рівня освіти, 

виконують свої наукові дослідження 
аспіранти — наше майбутнє. За час існу-
вання кафедри викладачами було захи-
щено три докторські та п’ять кандидат-
ських дисертацій. 

активна участь у наукових міжнарод-
них конференціях дозволяє науковцям 
кафедри бути залученими до загального 
наукового процесу в Україні та закордо-
ном. Викладачі кафедри активно беруть 
участь у наукових конференціях не тільки 
в Україні, але й в канаді, СШа, Швей-
царії, Польщі, Словаччині, австрії, Чехії, 
Великобританії. Працівники кафедри ре-
гулярно підвищують свою кваліфікацію в 
Україні, в Болгарії та Польщі. 

Вагомим науковим результатом діяль-
ності кафедри став пакет рекоменда-
цій для розробки Генерального плану 
м. Харкова до 2026 р. та Схеми районного 
планування Харківської області. це лише 
деякі приклади практичного застосу-
вання наукових досліджень спеціалістів 
кафедри містобудування та урбаністики 
ХнУБа [11].

наукові роботи викладачів кафедри 
(більше 200 наукових праць) опубліковані 
як у вітчизняних фахових, так і в науко-
вих виданнях Молдови, Білорусі, Велико-
британії, СШа, Польщі, канади.

в елику увагу співробітники кафедри 
містобудування та урбаністики 
приділяють навчально-методич-

ній діяльності. Останнім часом найбільш 
актуальною виявилась концепція вико-
ристання інноваційних методів, яка орієн-
тована на посилення компетентностей 
архітектурно-містобудівної підготовки. 
З цією метою удосконалюється методична 
система у двох напрямках.

Перший напрямок — це розвиток ме-
тодики комплексного проєктування. дру-
гий — удосконалення лекційного методу 
викладання містобудівних дисциплін, 
який передбачає активну участь дисци-
пліни в отриманні компетенцій шляхом 
відповідної спрямованості практичних, 
розрахунково-графічних робіт та курсо-
вих проєктів. Обидва напрямки базуються 
на активному використанні групи інно-
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ваційних методів відповідної складності 
містобудівного проєкту.

на кафедрі, окрім дисципліни «архі-
тектурно-містобудівне проєктування», 
розроблено три блоки лекційно-практич-
них дисциплін, що формують містобудівне 
мислення студентів:

Блок містобудівних дисциплін, це такі 
дисципліни: Основи містобудування; Ур-
баністика; Урбоекономіка; Урбоекологія; 
Прогнозування в архітектурі та місто-
будуванні; Середовище урбаністичного 
простору;

Блок транспортно-планувальних 
дисциплін, а саме: Інженерний благо-
устрій і транспорт; Планування міст; 
Основи інженерної підготовки територій; 
архітектурно-композиційні основи гене-
ральних планів;

Блок управлінських дисциплін: ар-
хітектурно-містобудівне законодавство; 
Глобалізація та містобудівний розвиток; 
Містобудівний кадастр; Проєктування 
стійкого міського середовища.

для викладання цих дисциплін розро-
блено та постійно оновлюється навчально-
методичне забезпечення. Значним вкла-
дом у методичні та навчальні розробки 
стало видання у 2012 — 2013 рр. підруч-
ника «Урбаністика» (автори: Ю.М. Шко-
довський, В.І. каменський), який за-
тверджений МОн України. Підручник 
призначений для студентів-архітекторів 
вузів архітектурного та архітектурно-
будівельного профілю [13]. 

За останні роки кафедра розробила 
та впровадила до навчального процесу 
низку лекційних курсів, практикумів та 
інших дисциплін, що не мають аналогів на 
інших спеціальностях. В даний час «центр 
ваги» професійної діяльності викладача 
все більше зміщується в бік віртуального 
простору. У зв’язку із запровадженням 
дистанційних форм навчання розробля-
ються нові методи подачі навчального ма-
теріалу за допомогою системи GoogleMeet 
та файлообмінника Fex.net. Заняття про-
водяться в форматі он-лайн. 

Працівники кафедри містобудування 
та урбаністики професор Ю.М. Шкодовсь-

кий та доцент к.С. Чечельницька брали 
участь у наукових дослідженнях в межах 
європейського проєкту 530197-Tempus-1-
2012-1-iT-TEMPUS-JPCR “SEHUD” [14], 
які виконувались разом з Міланським 
політехнічним університетом (Італія), 
кембриджським університетом (Велико-
британія), Сарагосським університетом 
(Іспанія), національним інститутом при-
кладних наук (Франція), афінським тех-
нологічним інститутом (Греція), Мілансь-
ким фондом політехнічного університе-
ту (Італія), Політехнічним інститутом 
міжнародного технологічного обміну та 
консалтингу (Франція), Торговельної 
палати Формапер (Італія), київським на-
ціональним університетом будівництва та 
архітектури, Львівським політехнічним 
національним університетом, Одеською 
державною академією будівництва та 
архітектури при підтримці Міністерства 
освіти та науки України.

Яскравими проявами містобудівного 
мислення студентів-випускників нашої 
кафедри стали захищені дипломні проєк-
ти освітньо-кваліфікаційних рівнів «Бака-
лавр» та «Магістр» у 2020 р. 

це, наприклад, проєкт реконструкції 
кварталу з розробкою житлового ком-
плексу та паркової зони в м. Харкові. 
В цьому проєкті вирішуються проблеми 
включення нового житлового кварталу 
у щільну тканину міської забудови при 
наявності об’єктів, що потребують рекон-
структивних заходів.

Іншим прикладом став дипломний 
проєкт, що висвітлює проблеми реновації 
території заводу «комсомолець» під жит-
ловий комплекс у м. Харкові. Специфіка 
цього питання полягає у необхідності 
зміни функціонального призначення те-
риторій, які входили до промислових зон 
надвеликого міста.

Зацікавили також проєкти створення 
житлового кварталу (на перетині про-
спекту Московського та проспекту Льва 
Ландау) та будівництво багатофункціо-
нального житлового комплексу (район 
Північної Салтівки), які представляють 
проєктні пропозиції упорядкування та 
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розвитку великих територій з перетво-
ренням їх у сучасне житлове середовище.

Готуючи випускників до роботи у 
сфері архітектурно-містобудівного проєк-
тування, колектив кафедри містобудуван-
ня та урбаністики намагається розвивати 
педагогічну, методичну та наукову роботу 
за широким спектром дії. У найближчій 
перспективі розвитку кафедри:

— постійна робота з підготовки фахів-
ців за спеціальністю 191 «архітектура та 
містобудування» за освітньо-кваліфіка-
ційними рівнями «Бакалавр» та «Ма-
гістр»;

— збільшення кількості друкованих 
видань монографій, підручників, навчаль-
них посібників з профілюючих дисциплін, 
спрямованих на завоювання свого імені 
в науковому та навчально-методичному 
просторі України;

— розширення зв'язку із зарубіж-
ними науковими організаціями та на-
вчальними закладами, активна участь в 
міжнародних проєктах.

У кафедри містобудування та урбаністи-
ки великі перспективи подальшого зростан-
ня та багато роботи задля успіху славетного 
Харківського національного університету 
будівництва і архітектури. 

Розвиток містобудівного мислення, як 
формування особливої структури про-
фесійної свідомості, стало одним з голов-
них завдань роботи колективу кафедри. 
а формування у студентів, майбутніх 
архітекторів та містобудівників, спе-
цифічної системи знань, умінь і навичок, 
що сприяють орієнтації в сучасному про-
фесійному середовищі, розуміння місто-
будівних процесів, здатності аналізувати, 
критично оцінювати, що відбувається, з 
метою подальшого вироблення адекватно-
го часу рішення професійних завдань — 
це результат постійної наполегливої праці 
всього колективу кафедри.
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